

文旅业营销的新典范

——《延安故事》系列数字藏品一分钟售罄的秘密

记者 叶四青

记者观察

近日,延安旅游(集团)有限公司(以下简称“延安集团”)在国内首批专注于区块链数字藏品领域的“红洞数藏”网络平台,推出了延安第一款、陕西首款红色题材的数字藏品——《延安故事》系列《旭日升》和《万山红》两款共3971个藏品,藏品一经发售,一分钟售罄。此举成为疫情常态化中文旅业营销新典范。

什么是数字藏品呢?为什么《延安故事》系列数字藏品会这么火?记者对此进行了采访了解。

1 数字赋能 让文创产品焕发新颜

记者看到,一轮红日印宝塔,《延安故事·旭日升》用剪纸般的粗犷写意,描绘出了满怀激情的峥嵘岁月和“延河水边饮战马,宝塔山下把兵练”的生动场景,革命时期延安的苍莽和雄浑、质朴与沉稳扑面而来。同样是一轮红日印宝塔,《延安故事·万山红》却用工笔画般的绵密细致,描绘出了新时代新延安的青山绿水之秀丽和金山银山之华美,建党百年来延安勃勃生机、欣欣向荣的发展景象跃然而出。可见,《延安故事·旭日升》《延安故事·万山红》在外观和内涵上均有非凡的魅力。

从普通观众的角度来看,这两款作品和一般电子照片没什么不同,但实际上有着本质的区别。所谓的数字藏品,是指使用区块链技术,对特定的作品、艺术品,如包括但不限于数字图片、音乐、视频、3D模型、电子凭证、数字纪念品等各种形式生成的具有唯一性、可证明的稀缺性、不可分割性的数字凭证,它可以在保护其数字版权的基础上,实现真实可信的数字化发行、购买、收藏和使用。就《延安故事》系列《旭日升》和《万山红》两款文创产品来说,数字赋能让每一个数字藏品都做

到“独一无二”。延旅集团确定了以宝塔山为灵感,并以科技创新、数字赋能为手段,以数字模拟艺术化效果,描绘了革命时期的巍巍宝塔山。与此同时,对有收藏愿望的人来说,与收藏真实藏品相比,数字藏品的价格更为亲民,大多数人都能轻易获取。记者了解到,目前在“红洞数藏”网络平台上发售的数字藏品,定价大都在9.9元、19.9元和25.9元。《延安故事》系列《旭日升》和《万山红》两款藏品售价均为29.9元,分别限量发售1949个和2022个,使这全国第一款红色题材的数字藏品,成为稀缺产品。

2 确定目标 让红色产业线上开花

受疫情影响,文旅产业遭受重创,传统文创产品也已经出现发展瓶颈。“近年来,国家大力支持数字经济、互联网+、平台经济发展,文旅、文创,也应该向光而生,顺势而为,用新理念、新思维、新模式,抢抓数字经济新业态带给我们的发展新机遇。”延旅集团副总经理李鸿翔说,于是他们积极开展探索,把目光转移到数字藏品上,并把客户人群转移到“Z世代”身上,努力寻求突围。“Z世代”指新时代人群,又被称为“网生代”“互联网世代”

“二次元世代”“数媒土著”等,是指1995—2009年间出生的一代人。这代人一出生就与网络信息时代无缝对接,受数字信息技术、即时通信设备、智能手机产品等影响比较大,因此也造就了他们视野开阔、自信独立、包容爱国等鲜明的群体性特征,热衷于中国风、国潮,有自己独特的审美格调 and 消费理念。“我们一直在探索新时代下的数字经济发展。这次开发数字藏品文创产品,并与‘红洞数藏’网络平台合作,也是基于我们今后谋划线上营销宣传、开拓

数字文创领域的一次大胆尝试。”李鸿翔表示,“从2018年组建全域旅游公司以来,开始逐步形成线上营销宣传阵地,特别是确定了数字文创领域内的战略目的。”为了做到有的放矢,在发售之前,延旅集团还通过多个社群做过前期调查。经过2个月精心策划、七易画稿后,《延安故事》系列《旭日升》和《万山红》一经推出,果然便受到“Z世代”的关注。藏品一经发售,便在一分钟内售罄。

3 创新突破 让延安故事走进年轻一代

展现延安风貌和讴歌延安精神的作品很多,书画、剪纸、木刻、雕塑等等,主题鲜明、形式多样,角度新奇,美轮美奂,但究竟哪一种艺术形式是“Z世代”消费群所喜爱的?李鸿翔表示,创意是遇到的最大问题。为了避免落入闭门造车的尴尬境地,延旅集团运营管理部收集了大量角度最好,场景最佳,同景同框照片,找灵感,最终选用了时下最受“Z世代”消费群推崇的像素画风加以版画和油画调性,创作出了最终版的《旭日升》《万山红》。这一以数字模拟艺术化的效果,分别意象性地描绘了革命时期延安的苍莽和雄浑、质朴与沉稳,新时代延安的勃勃

生机,灿烂盎然。同时,将党中央和毛主席在延安和陕北战斗生活十三年的4个重要时间节点,以及中国共产党人带领中国人民在探索中国特色社会主义建设道路的过程中的“两个一百年”的两个重要时间节点与计算机程序语言巧妙融合,深刻生动地诠释了伟大的建党精神和一代代共产党人的奋斗历程,科技创新、数字赋能,引领“Z世代”年轻群体不忘初心、牢记使命,鼓足士气,奋进新征程。在产品方面,李鸿翔说:“这次推出的两款作品主要基于印象逻辑。”一提到延安,往往首先想到宝塔山,她是延安最大的IP。而与巍巍宝塔山同时印入脑海的,还有滚滚延

河水,以及被称为“总理桥”的延河桥。一想到延安,还往往会忆起那段中国革命的峥嵘岁月,就会对新时代新延安有无限遐思和向往。“于是,我们就思考打造不同时代气息的两款延安作品。我们内部探讨了多次,也在市场寻找了很多灵感。”李鸿翔说道。最终,延旅集团从策划的《记忆延安》《红色延安》《红色宝塔山》等名称中选定了《延安故事》这个名称,并取“旭日东升”“万山红遍”之意境,且必含宝塔山、延河水、延河桥等必要元素,打磨出了《旭日升》《万山红》两款作品,以“Z世代”消费群体的审美视角,用数字化理念,讲好延安故事,进行红色教育、传承红色基因,弘扬延安精神。



● 数字藏品《延安故事·旭日升》



● 数字藏品《延安故事·万山红》

百姓故事 BaiXingGuShi

“网红大妈”窦凤琴的幸福生活

通讯员 窦可军 李一菁 记者 王静

走进黄龙县石堡镇城东社区吉家河易地扶贫安置小区的文化广场,经常会有一位脸上洋溢着幸福笑容的老人,她手持自拍杆,用抖音记录自己每天的幸福生活,还不时和周围的人进行互动。这位“网红大妈”名叫窦凤琴。2017年,她享受易地扶贫搬迁政策,搬进了吉家河小区。了解到窦凤琴老人的文艺特长,社区工作人员便把她编进了小区文艺骨干队伍。从此,她发挥自己的爱好特长,积极成立秧歌队、豫剧自乐班,找服装排练节目。5年来,她参加了“精准扶贫惠民演出”“文艺党课大家演”“社区春节文艺汇演”等大大小小的演出20余次,表演的秦腔选段“梁秋燕”被身边群众津津乐道。“我做梦都没想到能成为一个‘城里人’,还能在舞台上表演节目。”窦凤琴经常说,她从小爱好文艺,爱唱爱跳,但是因为照顾家庭、被繁重的农活所累,没有精力发挥自己的文艺特长。近

年来,精准的帮扶政策、暖心的帮难服务,缓解了窦凤琴家庭的经济重担。帮扶干部和就业部门为她家中的3个劳动力“量身定制”了技能培训。如今,她的两个儿子都在外务工,老伴在县第二小学做后勤工作,收入稳定了,“穷帽”摘掉了,新房也住进来了。“我们易地扶贫搬迁社区还设有日间照料中心、六点半课堂、健身房、书画室等配套设施,居民们在小区内就可以享受到生活中的各项便利服务,没有半点搬迁群众的后顾之忧。”窦凤琴开心地告诉记者。安居乐业后,窦凤琴的空闲时间越来越多,她还学会了玩抖音,时常在上面发布一些自己表演的秦腔选段,政府对易地扶贫搬迁群众的扶贫以及记录了搬迁群众进入城市后的点滴生活。她积极乐观的生活态度感染了周围的人,也收获了一大批“粉丝”,“铁粉”高达1.8万人,成了名副其实的“网红大妈”。



● 窦凤琴在广场用抖音记录自己的幸福生活

暖心事 NuanXinShi

老人粗心弄丢金镯子 小伙子捡到完好归还

本报讯(记者 王静 通讯员 白腾)“这个金镯子对我来说很重要,是老伴儿送给我结婚40周年的礼物,非常感谢这些好心人。”4月7日,60多岁的老人李存英从甘泉县公安局城关派出所领回了失而复得的金镯子,不停地对拾金不昧的好人杨昆和办案民警致谢。

3月27日下午,在甘泉县公安局城关派出所值班室,杨昆手持一个金手镯形色匆匆地走了进来,称刚刚在中心广场健身器材旁捡到一个金色手镯,需要城关派出所帮忙寻找失主。

杨昆是甘泉县下寺湾采油厂工程管理科职员。事发当天,他正在中心广场和战友一起散步,在一个健身器材旁,发现地上有一个类似手镯的东西,捡起来后发现是个金手镯,掂了一下分量还很重。他担心失主回来寻找,便与战友站在原地等了很长时间,却不见失主回来寻找。于是,他们来到城关派出所请求民警帮忙。

民警了解情况后,对杨昆拾金不昧的举动给予赞扬,并通过查看监控、发朋友圈等方式积极寻找失主,最后通过城关派出所微信群与失主取得了联系。

4月7日早上,还在工作的杨昆突然接到城关派出所民警打来的电话,让他到所里来一趟,过去之后才知道失主找到了,需要他现场核对信息。

见到杨昆,李存英从兜里掏出1000元表示感谢,被当场谢绝了。经身份确认无误后,民警将物品交还李存英老人。

父子俩合力救助受伤鸳鸯

本报讯(记者 刘彦 通讯员 王妮妮 高欣宇)4月10日,安塞区化子坪镇新村一对父子在自家附近玩耍时,发现一只受伤小鸟,经市公安局安塞分局森林警察大队初步判定为国家二级保护动物鸳鸯,并把它们送往甘泉野生动物救助中心。据这对父子介绍,当天早上,他们在小河边玩耍,突然发现有一只受伤的鸟儿,于是把它带回了家。他们上网查资料、对照片,发现这只受伤的鸟儿应该是国家二级保护动物鸳鸯。于是,他们立即拨打了市公安局安塞分局森林警察大队电话。

不到20分钟,森林警察来到了他们家。“经现场检查,我们发现鸟儿左侧翅膀受伤,初步判定它为国家二级保护动物鸳鸯。”森林警察胡建堂告诉记者,他们现场向村民宣讲了野生动物保护知识和相关规定,并对父子俩的爱心救助给予肯定和褒扬。他呼吁广大群众在遇到野生动物受伤时,第一时间致电森林警察大队,给以野生动物及时专业的救助。

当天下午,市公安局安塞分局森林警察大队民警将这只受伤鸟儿送往甘泉野生动物救助中心,待其伤愈后放归自然。

爱心企业援助一困难家庭

本报讯(记者 郑鹏 郭子仪)“有了爱心企业的帮助,我一定能把这个家支撑下去。”4月9日,碧桂园渭北区域延安城市公司员工来到志丹县,对张萍一家进行了帮扶。

2009年10月,张萍与丈夫崔振银结婚,婚后育有一儿一女,日子过得简单但充实。2019年冬天,灾祸突然降临到她的头上,先是公公崔金保做了手术,接着婆婆高玉萍又患上了疾病。就在公婆双双卧病在床之际,一向健康的丈夫一夜之间却得了大面积脑梗死,做了开颅手术。术后的崔振银只剩下15%的大脑细胞,生活不能自理,语言功能尽失。公婆、丈夫的医药费,儿女的学费、生活费,像大山一样压在张萍柔弱的肩上,张萍为了这个家苦苦支撑着。

碧桂园渭北区域延安城市公司总经理薛本峰从网上了解到这一情况后,决定对张萍一家进行帮扶。4月10日,薛本峰带领公司人员为张萍一家送来了3600元的慰问金和价值2000元的生活、学习用品,表示将负责后续两个孩子上学的费用,鼓励她树立起生活的信心。

防雷检查除隐患



近日,安塞区气象局全面排查辖区防雷安全隐患,防范化解重大防雷安全风险,预防重特大雷电灾害事故的发生,并对境内危化品企业场所进行防雷行政许可专项治理检查,全力降低重特大雷电灾害事故的安全隐患。

通讯员 马润军 摄